

2014“河南最美护士”候选人展示(三)

河南科技大学第五附属医院杜丹

精神科里有力的臂膀



主要事迹:优秀的精神科男护士,抗击非典先进个人,河南科技大学第五附属医院五星级护士,卫生局服务标兵,曾作为业务骨干被选派到西安空军医院、北京回龙观医院进修。

2002年毕业于郑州大学护理学院的杜丹,是河南省第一届高护专业毕业生,毕业后从事手术室护理工作,后转入精神科工作,目前的职称是主管护师。精神病患者是一类特殊的人群。来精神科的第一天上午,杜丹给一个精神病患者洗头,下午就被患者抓伤了手背。当时杜丹很委屈,护士长告诉他,来精神科工作就是这样。有些有被害妄想的患者,怀疑周围的人包括医务人员都参与陷害他,从而产生暴力行为。有一次,杜丹为刚来的患者换衣服,患者一脚就把他踹翻在地。这些苦楚,除了同事之间互相交流,很难告诉其他人。

社会上好多人笑话男护士,说男护士没出息。现在,杜丹的医院还有好几个大龄男护士没有结婚。当时,别人给杜丹

介绍女朋友,对方一听说是男护士,连面都不愿意见,更别说说是精神科男护士了。杜丹与现在的爱人恋爱时,也向她隐瞒了职业,几个月之后实在瞒不住了,就真诚地告诉了她。杜丹的爱人从惊讶到失望,慢慢才接受了杜丹。一直到现在,能得到爱人的理解,杜丹都很感动。当然,对杜丹来说,最感动的还是得到患者的肯定。患者康复出院时,看着他们一家人离去的背影,是杜丹最欣慰、最有成就感的时候。

南阳市中心医院孙晓林

心系南阳1万造口患者



主要事迹:南阳市唯一的“国际造口治疗师”,填补了南阳造口治疗的空白,每天面对造口患者散发的恶臭和腐烂的伤口,精心治疗,并且在社会上发起各种关注、帮助造口患者的公益活动,帮患者找回生存的尊严。

孙晓林任普外科护士长后,看到了造口患者因人造肛门外露、大便不能控制而自卑和绝望,深受触动,决心要致力于提高造口患者的生活质量。2009年4月,她被派往英国伦敦国王大学护理学院学习,强烈的人文

关怀气息、先进的护理方法和理念冲击着她的视野,她决定要成为一名合格的“造口师”,去帮助那些被病痛折磨着身体和心灵的患者。

为了积累经验,解决护理难题,遇到复杂的伤口造口,她总是不厌其烦地拍下照片,留下资料,相机都拍坏了两台。此后,造口护理小组的足迹也从病房延伸到一些由于病重卧床患者家里。迄今为止,她先后组织357次为行动不便的患者出诊。随着结直肠癌发病率的增高,我国现

有100多万名造口患者,仅南阳地区就有近1万人。她带领同事成立了“南阳市造口专科护理小组”,节假日免费为造口患者出诊、治疗并提供咨询服务。对偏远农村的贫困造口患者,她努力和社会福利机构联系,尽量减少患者承担造口产品的费用。作为对活动的延续,她和她的团队又举办了“造口知识月讲”,长期为造口患者提供护理知识、心理指导,常规进行检查义诊,解决疑难问题的活动,至今已举办免费讲座36次,义诊近1000人。

开封市中医院杜婧

致力中医护理传承创新



主要事迹:全国中医医院优质护理服务先进个人,先后荣获院级优秀共产党员、十佳服务标兵等称号,2010年荣获卫生系统优秀护士,2012年荣获卫生系统优秀共产党员。她经常参加青年志愿者服务活动,如为贫困患者捐款、捐物,到社区进行健康教育讲座及医疗服务等。

杜婧不断开发中医药特色治疗及护理方法,在科室开展中医护理操作十余项,如:中药熏蒸法、中药浴足法、中药直肠滴入法、中药离子导入法、中药封

包、艾灸疗法、中药穴位敷贴法、耳穴压豆、穴位注射等。并每月针对上述特色疗法开展情况分析总结,做好疗效评价,发现问题提出整改措施,取得了良好的经济效益与社会效益。同时,她围绕发挥中医特色优势和临床路径的开展,制订相应的服务计划,如:针对糖尿病患者普遍存在对疾病认知水平低、治疗依从性差的问题,提出了改进健康教育模式、提高患者自我管理能力的目标,针对骨伤科特色病治疗系统的中西医立体化的综合教

育模式,杜婧帮助患者规范化治疗、用药、康复锻炼、定期检查,从而提高疗效。同时,她积极开展护理科研,目前她正在开展消渴病痹症(糖尿病周围神经病变)实施护理路径的临床疗效观察,该项科研对提高疗效、缩短住院时间,减少住院患者费用起着推进作用。

在工作中改变传统的功能制工作模式,探索责任制工作,每位护理人员分管6~8位患者,包床到护,实现全程照顾的整体护理。

信阳市中心医院周明丽

应急救援巾帼美名传



主要事迹:2012年信阳两起大型车祸救援期间,周明丽沉着冷静,出色地完成了危重伤者的现场救护和安全转送任务。她还在2011年全省急救技术比赛中获得单项比赛一等奖,在全市急救技术比武中荣获“运动中静脉输液”特等奖。

周明丽是省、市、院应急救援的成员之一,2012年曾奔赴“5·28”与“7·22”京港澳高速信阳段大型车祸现场,参与紧急救援。两起车祸均发生在凌晨四五点钟。接到紧急救援任务后,睡梦中的周明丽迅速起床并赶到医院,和参加救护的同事奔赴车祸现场。到了现场,

混乱的场面惨不忍睹,紧张的气氛令人窒息。她第一个冲进伤员里,和同事们一起先将重伤患者抬上救护车。还有一位伤员因为卡在驾驶室里出不来,她就一边提着输液瓶,一边紧急送进医院。当时正是周明丽值班,此时的老人已陷入昏迷状态,呕吐物溅满全身,大小便失禁。浓烈的恶臭弥漫在空气中,令人作呕。周明丽打来一盆热水,为患者擦洗身上的污垢、换衣物。由于老人身上都是大小便,刺鼻的气味把房间里的人都熏了出去。她一边帮患者擦拭着,一边采取保暖措施。患者家属感动地说:“多好的护士啊!”

许昌市中心医院陈红霞

花一样的生命因她绽放



主要事迹:2009年,她担任临时成立的手足口病病房护士长,近千名手足口病患儿痊愈出院。她让患有精神病全身又脏又臭、满头虱子的“无名”女性恢复清秀面貌;她为16岁的女孩儿及时行电除颤,在数秒内挽回花一样的生命。

2005年,陈红霞还是许昌市中心医院重症加强护理病房(CCU)的一名普通护士。一天上午,她正在值班时,120送来一名患有精神病的“无名”女患者。患者意识不清,全身又脏又臭,满头虱子。陈红霞毫不犹豫地挽起衣袖,为患者剪发、洗头、脱衣、擦身、更衣……2小时过去了,刚才还蓬头垢面的患者变得面目清秀。有一次,科室送来

一名16岁的女孩儿,被诊断为癫痫。患者被安置在病床上,当心电监护仪电极片粘贴到第三个时,监护仪突然显示:室颤心律,此时患者已意识丧失。在这千钧一发之际,陈红霞立即开启除颤仪,用200焦耳电除颤一次后,患者意识清醒,花一样的生命在数秒内被陈红霞挽救。

2009年4月,许昌市中心医院成立手足口病病房。医院决定,由陈红霞担任该病房护士长。这是一个临时成立的病房,由许昌各县(市、区)医院抽调的医务人员组成。半年内,她没有好好休息过,患儿病情的任何变化都牵动着她的心。她早出晚归,半夜紧急赶到病房,手机一分一秒不离身。在陈红霞带领的

护理团队精心照料下,近千名手足口病患儿痊愈出院,近百面锦旗被患儿家属送到了病房。

2010年春节前夕,护士宋俊梅的母亲突发脑出血去世。为了不影响工作,宋俊梅在春节前一天赶赴科室上班。陈红霞知道情况后眼泪夺眶而出。除夕晚上,陈红霞专门骑车来到科室,把宋俊梅接回自己家里过年。从那年之后,每逢春节,陈红霞或者把不能回家过年的护士带回自己家里过年,或者把包好的饺子送到她们的住处。

请您为最美护士投票

■ 管理经



本报讯(记者侯少飞 通讯员王予)记者4月8日从周口市中心医院获悉,该院紧紧围绕患者关心的问题立行立改,服务不到位、流程繁杂、出院难等问题大大缓解。这是周口市中心医院近日围绕窗口、科室整合与流程改造取得的初步成效。

近期,周口市中心医院整合窗口资源和科室资源,着力打造一站式服务平台,其中,该院先将城镇医保、新农合、财务收费窗口进行重组整合,要求这些窗口的工作人员身兼数职、一岗多能,通过一个窗口为患者办理好入网登记和住院缴费全部手续;然后科学编制从入院到出院的各个环节,要求从首诊医生为患者开具住院证开始,到之后的入网、缴费、住院治疗以及取药、标本送达、预约检查、检查结果领取、病历复印、办理出院等一切手续都由医务人员负责或陪同完成,患者在整个住院治疗过程中只要跑两趟(续缴费用除外)就能办结一切手续。

此外,汝阳县人民医院还积极到基层开展业务指导,分别组织医务科、护理部、急诊科、神经内科等医疗护理专家到乡镇卫生院做讲座、搞培训;并着眼于互联互通,专门制作联系手册发放到基层医疗卫生机构;与汝阳移动分公司联合推出旨在全方位为基层医疗卫生机构、医务人员提供帮助指导的“医讯通”服务平台。

开辟帮扶基层5条通道

本报讯(记者刘永胜 通讯员崔浩浩)怎样与乡镇卫生院等基层医疗卫生机构紧密联系?记者4月10日在汝阳县人民医院了解到,该院开辟了5条通道,条条联系紧密。

第一条通道是专门机构负责。该院专门成立社会工作部,负责开展社会调查、医院工作评价、进行患者回访,满意度调查、来信来访处理以及对基层医疗卫生机构的合作服务等工作。第二条通道是“请进来”传授适宜技术。今年3月,该院先后举办了全县卫生系统学术年会和全县妇产科学术年会,安排适宜技术推广专题报告7场。第三条通道是“送上门”。该院先后到城乡、刘店、上店、柏树等9所乡镇卫生院和大安工业区卫生院开展社会调查,了解卫生院、村卫生室的工作需要,以便采取更加贴近基层医务人员的协作服务。

此外,汝阳县人民医院还积极到基层开展业务指导,分别组织医务科、护理部、急诊科、神经内科等医疗护理专家到乡镇卫生院做讲座、搞培训;并着眼于互联互通,专门制作联系手册发放到基层医疗卫生机构;与汝阳移动分公司联合推出旨在全方位为基层医疗卫生机构、医务人员提供帮助指导的“医讯通”服务平台。

■ 爱心短波

324位贫困患者受惠大病救助

本报讯(记者尚慧彬)4月

4日上午,新乡医学院第一附属医院史馆前排起数百人的队伍,他们都是该院推出的博济爱心基金的最新受益者。当天,324位贫困患者领取了总额达239万元的救助金。

据介绍,作为省卫生厅批准的农村居民重大疾病救治定点医疗机构,新乡医学院第一附属医院对包括儿童先天性心脏病(14岁以下)介入治疗等在内的14种重大疾病进行免费治疗。凡是参加新农合的患者,诊断及主要治疗方法符合方案规定、按规定的临床路径或诊疗方案治疗均纳入免费治疗范围。院方表示,博济爱心基金将继续救助更多的贫困患者。



4月2日,宝丰县妇幼保健院麻醉科主任畅黎明在河南省肿瘤医院捐献造血干细胞,他从2006年起就是造血干细胞捐献志愿者。采集结束时,河南省红十字会副会长何传军为畅黎明颁发了荣誉证书,并告诉记者:“干细胞捐献,没有知识不敢捐,没有境界不愿捐。畅黎明作为医务人员能带头做志愿者,起到了很好的表率作用。”

何云霞 史 光/摄影报道

比赛太激烈,球迷昏倒……

本报记者 李季 通讯员 李博

4月5日晚,在全场两万多名为球迷的疯狂呐喊声中,河南建业队迎来了2014赛季首胜。可就在这时意外发生了:一名40多岁的球迷突然昏倒了。

此刻,值守在赛场外围的急救医疗保障小组接警后,郑州大学第一附属医院急救站点的急救车立即赶赴事发地点,随车医务人员携带出诊设备飞奔至球迷区,护士范超林跑在最前面,医师赵丽和护士付秋燕、张培培紧随其后。到达现场后,范超林看到一名球迷在凳子上歪着脖子持续抽搐,小便失禁,口鼻有分泌物。他立即将其患者置于平卧位,头偏向一侧,紧掐患者人中。这时,随后到达的医务人员在高度默契的配合下迅速为患者下好口咽通气管,建立了静脉通路和氧气通路。随后,医务人员将患者安全转移至救护车上。

由于比赛刚刚结束,路上的球迷极多。但是,急救车司机刘洋一边以娴熟的技术开着救护车,一边拉响警笛和用呼叫器提醒行人让路,在密集的人流中见缝插针地向医院飞奔。与此同时,医务人员在急救车上继续对患者进行后续治疗。连接心电监护仪,测量血压,建立第二条静脉通路,用药……一切都在有条不紊地进行中。

在路况相当差的情况下,急救车用了不到30分钟就将患者从航海体育场安全转运至郑州大学第一附属医院急诊中心。经过入院检查,该患者属于自发性脑出血。由于暂时无法联系上患者家属,院内值班医务人员为患者开辟绿色通道继续后续抢救。而随后赶到的患者家属了解到整个救治过程后,由衷地感谢医务人员的紧急救援。

对此,郑州大学第一附属医院的专家特别提醒球迷们,有高血压病、冠心病的球迷,在现场看球时一定要保持情绪稳定,切莫过于激动。因为足球比赛容易让人精神紧张,情绪激动,以致交感神经兴奋,肾上腺素分泌增加,从而血管收缩,血压急剧升高,本来就有心脑血管基础疾病的球迷极有可能发生危险。患有心脑血管疾病的球迷,在观看比赛时一定要注意控制情绪,精神自然放松。如果观看过程中因突然进球或者突然丢球而旧病复发,出现头晕、心慌、胸前发闷等不适,要立即平卧休息,发现血压过高时应马上到医院就诊。

直播120
记者在行动